



冬趣三则

文/徐文光

时光隧道上溯到上世纪50年代。我十三岁那年的冬天，有三件事至今令我难以忘怀：

其一，搂草围兔子——好玩。有句成语，叫做“搂草打兔子——捎带着”。那年初冬的一天，天刚蒙蒙亮，我和几位小伙伴相约到野外去搂草。刚刚走出村外，便看到一只野兔在一户村民的菜园子里跳来跳去。小伙伴们见状，立即放下搂草的家伙什，迅速将菜园子门紧闭，几个人有的拿筐，有的拿耙子，有的赤手空拳，向野兔围剿而来。野兔跑得快，我们紧紧追。俗话说：“狗急跳墙”“兔子急了还咬人”。那野兔似乎也是一个鬼精灵，不要命地狂奔，一会儿工夫，把我们几个

累得气喘吁吁，大汗淋漓，可就是逮不住它。就在我们迟疑的当儿，只见狡兔猛地向菜园子“围墙”撞去。说时迟那时快，它竟然把“围墙”撞出个缺口从而逃脱。——说是围墙，其实是用高粱秸杆扎成的园围子。也该当“天无绝兔之路”，我们眼睁睁地看着它向远处奔去。

其二，冰上凿窟窿——逮鱼。我家门前有一个大水湾子（我们称之为“汪”），正是严冬冰冻时节，水面便结了一层厚厚的冰。里边的鱼儿在冰下安然度日。有一群孩子（其中有我）打破了鱼儿们的美梦。大家纷纷拿着钢钎锤子等锐器，在冰面上凿个窟窿，静候各种大小鱼儿游上来（其实是冒上

来，为了呼吸新鲜空气，它不由自主地任人捕捉）。这时我们有的拿一个带网的抄子，有的拿个水盆，一齐动手，逮着哪个算哪个，哪顾得上别的！什么冰冷啊，衣服袖子湿了，全然不顾，乐此不疲。

其三，雪沟里遇险——鞋子丢了。那年春节前，学校已经放假。老师回家前曾嘱咐，让我们两个年龄大一点的同学择时到县城书店去取课本。不巧下了一场几十年不遇的大雪，沟满壕平，到处是一片白茫茫雪原世界。我们两人去时走的是大道，因嫌路远，回来时为了节省时间，便选择一条乡间小路。不料，路上行人少，路径被风刮起的扬雪淹没。我们深一脚浅一

脚地行进着，忽被一条深沟挡住了去路。沟里的雪大概有一人多深，怎么办？过还是不过？又没有绕道可行，我们只好硬着头皮过沟。谁知刚一踏脚，我俩同时掉进了雪窟窿里。

此后，可想而知，为了保住书本不受损失，我俩进行了怎样的挣扎，方摆脱了在雪沟里的困境。好不容易爬上了沟的对面，却发现一只鞋子丢掉了。无奈，我只好赤着一只脚，踏着冰雪一路飞奔，回到家里。真是狼狈得很哪！好在那年月打赤脚惯了，脚底板早已有一层厚厚的茧子，所以也并不觉得那啥。每每回忆至此，我总是不免感叹：少年时代，可笑又可乐！殊不知，苦中作乐，也是一种磨炼啊！



初醒

周启迪 摄影

秦始皇出巡燕蓟

文/李海荣

公元前222年，秦国吞并燕国，继而又挥师南下，灭掉齐国，结束了诸侯国长期分裂割据的局面。公元前221年，秦王嬴政完成了统一天下的霸业，自称始皇帝，建立起中国历史上第一个中央集权的封建王朝——秦朝。

燕蓟地区对于秦朝来说是一

个边远的地区，朝廷上曾就如何统治边地发生过激烈的论辩。丞相王绾建议在这样的地区立王建国。他对秦始皇说：“诸侯刚被打败，燕、齐、楚等地太过偏远，朝廷不好治理，不如分封给各位皇子，立他们为王，加以镇守。这样也能为您分忧。”这个建议遭到了廷尉李斯的反对。他列举了周朝实行分封制而导致国家分崩离析的例子，阐明了这种行政体制的弊害，并建议在全国推行郡县制来进行管理。秦始皇面对这两种建议考虑再三。周朝的教训给他带来极大的触动，具有很强的说服力，权衡利弊之后，他最终采纳了李斯

的建议，将天下划分为36个郡。

为了加强对旧燕地区的统治，秦始皇不仅保留了这里原有的上谷、渔阳、右北平、辽西、辽东五郡，还在蓟城及其以南地区设置了广阳郡，蓟则成为一郡的治所。今天北京的辖区在当时基本分属于广阳、上谷、渔阳和右北平四郡。

公元前220年，即统一后的第二年，秦始皇下令以国都咸阳为中心，陆续修筑通往全国的驰道。据《汉书·贾山传》记载：“驰道东穷燕、齐，南极吴、楚，江湖之上，濒海之观毕至。道广五十步，三丈而树，厚筑其外，隐以金

椎，树以青松。”其中，东北向驰道经邺县（今河北临漳县西南），穿过邯郸，向北直达蓟城。又以蓟城为中心，分别修筑3条道路，一条向东到达辽阳，一条向北到达柳城（今辽宁沈阳），还有一条向西北至云中和上郡（今内蒙古和陕西地区）。这三条道路以战国时期的旧有商道为基础，使得蓟城成为南达中原，西到云朔，北接蒙古高原，东北联系松辽平原的枢纽，对燕蓟地区的经济发展与文化交流起到了深远的影响，也进一步确定了蓟城作为中原封建国家北方重要边城的地位和作用。

驰道修好后，秦始皇很是满

意，打算亲自巡视一下自己打下的江山。他在称帝后的11年中，曾先后5次巡游各地。其中，第四次出巡——公元前215年（秦始皇三十二年），他曾向北到达过燕蓟地区，后又经无终，向东去往辽西郡的碣石（今秦皇岛）。为求长生不死之药，他还派燕地一位叫卢生的著名方士到海上访仙。卢生回来后，谎称仙人告诫秦始皇“亡秦者，胡也”。这句谏语使得秦始皇在此次出巡之后，越来越认识到燕蓟地区对于抵御边患的重要性，并于次年下令将旧秦、赵、燕长城修缮相连，以防范北方少数民族入侵中原。



下午茶

后院儿

南歌子·普陀山

菅国斌

形胜苍龙卧，戏波碧海中。天成仙境复柔情，喜作慈家道场度群生。

庙宇星罗布，雾香紫气腾。古树参天郁葱葱，一派祥和白鹭展娇容。

投刊要求

副刊征集作品内容：
1.生活散文、随笔、评论等文字作品，字数1200字左右。
2.摄影、书画、漫画等图片作品，请以jpg格式投稿。

副刊投稿邮箱

fukan0926@126.com